

от 22 ЯНВ 1981

г. Москва

Газета №

912—10.000

ПОИСКИ И НАХОДКИ СЧИТАЛИСЬ УТРАЧЕННЫМИ...

Документальную точность книги А. П. Чехова «Остров Сахалин» подтверждают обнаруженные в архиве церковноприходские метрические книги, которые велась на острове в последнем тридцатилетии прошлого века и в первом десятилетии нынешнего.

— Считавшиеся утраченными 43 тома с метрическими записями посчастливилось разыскать местному краеведу Георгию Ильичу Мироманову, — сообщила директор Южно-Сахалинского краеведческого музея Г. Дударец.

— Тщательный анализ находок позволил обнаружить на страницах книг немало имен и человеческих судеб, на которых ссылается в своем произведении Чехов. Так, запись, сделанная 15 августа 1869 года, гласит: «У ссыльнокаторжной девки поста Дуэ Надежды родился сын Константин. Тайнство крещения производил Семеон Никоноров Казанский». Чехов, побывавший на Сахалине 21 год спустя, упоминает этого попа, называя его «легендарной личностью». Местные жители и солдаты много рассказывали писателю о Семеоне, который прошел пешком всю Сибирь, путешествовал по морю на парусных лодках, замерзал в снегу.

На поблекших страницах раздела «об умерших» в одной из церковноприходских книг отмечается, что в возрасте 28 лет от чахотки скончался административно-ссылный, таганрогский мещанин Андрей Карпенко — еще один персонаж чеховской книги. Земляк Антона Павловича был революционером, а в секретном предписании начальника главного тюремного управления содержалось строгое указание — Чехова до общения с полити-

ческими ссыльными не допускать. По цензурным соображениям писатель в своих записках имя Карпенко опустил, но могилу земляка-революционера посетил и прочитал надпись, сделанную на кресте безымянным автором. Она гласила: «Прости, товарищ мой, до радостного утра!». Биографы А. П. Чехова теперь могут взять на заметку: в сентябре 1890 года писатель посетил могилы таганрогского революционера А. Карпенко и первого сахалинского агронома М. Мицуля.

В архивах Томска Г. Мироманов обнаружил еще один интересный документ, проливающий дополнительный свет на общественную деятельность писателя — счета на книги, которые Антон Павлович покупал и посылал на Сахалин весной 1891 года. Одним из важных результатов поездки Чехова на Сахалин, который он в одном из писем назвал «целым адом», стало пробуждение общественного интереса к острову — царской каторге. На средства, собранные на материке при активном участии Чехова, на Сахалине был создан ряд библиотек, школ, приютов. Известен список книг, посланных на остров самим писателем. В нем более трех тысяч томов. К сожалению, пока обнаружить их не удалось. Причина, видимо, в том, что посылки на Сахалин содержали больше всего учебников для детей каторжан. В руках ребят нескольких поколений они быстро обветшали.

Изучение найденных документов продолжается.

Ю. ШАШКОВ.
г. Южно-Сахалинск.